

REDACCION
Calle de San Bartolomé, núm. 32
Precios de Abono
UN MES: EN ESPAÑA... 1'25 PTAS.

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

ADMINISTRACION
Plaza de Cort, números 14 y 16
TELEGRAMAS: HORA - PALMA
Anuncios, Reclamos y Comunicados
CENTRO DE ANUNCIOS

EDICION PARA PALMA Y PUEBLOS DE LA LINEA FERREA

LA ULTIMA HORA
El periódico de más circulación de Baleares.
Tirada actual: 4.000 ejemplares

NOTAS DE ARTE
Exposición Cerdá

No es costumbre entre los artistas palmeños el dar a conocer sus obras en forma de exposiciones. Alguna que otra vez hemos visto reunidos media docena de cuadros en sitios donde la luz era traidora para contemplar bien las producciones de nuestros pintores.

Beethoven, aquel saloncito, ahora convertido en persona mayor, abre sus puertas a un artista mallorquín y le permite que en el local social instale una exposición. La hemos visitado y debemos confesar ingenuamente que salimos estupefactos.

Estamos acostumbrados, por desgracia, a ver un montón de telas en las que no descuelga el arte puro, sino que se adivina el mercantilismo; las obras de Lorenzo Cerdá expuestas en Beethoven pertenecen a ese reducido número de ejemplares en los que se ve, más que el gusto de halagar al observador, el deseo de arrancar a Natura algo de su variada y rica belleza, para que en su contemplación se extasee el alma.

Nos hemos detenido ante la docena de paisajes que Cerdá expone y en todos ellos vemos la misma nota: tranquilidad. Tranquilidad reflejan aquellas aguas azules de nuestra costa Norte, iluminadas también con un sol tibio; tranquilidad aquellas desoladas montañas verdosas; tranquilidad el antiguo castillo que como hito de remotas edades se conserva en el pico de un monte; tranquilidad la extensión de valle que se abre a nuestros ojos y que cierran elevadas montañas. Y esa característica de las obras expuestas, ya unida a un dibujo correcto y a un ajuste completo en los colores.

Enamorado de los paisajes polinesios, en las telas que hemos visto expuestas aparecen, aquellos, envueltos en el ambiente fresco y apacible: lo diáfano del cielo, y la transparencia del mar son transportados con una certeza que admira. Como si el artista aborreciera los días grises, en sus cuadros destaca una protesta, pues que en ellos se hace un derroche de luz.

En ninguno de los cuadros adivinamos esos arranques de que muchas veces se hallan poseídos los artistas, quienes, ante la Naturaleza, se sienten poetas y presentan algo que denota el estado psicológico del pintor. Tal vez existan estos momentos; pero no los hemos descubierto.

Cerdá intentó aprisionar en marcos trozos de los más bellos de nuestros campos, y a fe que lo ha conseguido. Artista de corazón, sorprende la naturaleza en esos intervalos de quietud completa, sin pretender arrancarle el misterio que la envuelve. Por esto, sus cuadros son trozos exactamente copiados, sin que en ellos se descubra el estado de ánimo del artista. Cerdá parece que al ofrecer sus cuadros, en vez de decir: — Así he visto la Naturaleza: dice: — Así es la Naturaleza y así os la ofrezco.

José VIVES VERGER.

Por el mundo

En París había tres muchachos de trece a quince años que, entusiasmados por los relatos de la Prensa, referentes a la guerra ruso-japonesa, concibieron el proyecto de ofrecerse a sus aliados los rusos, para combatir en la Mandchuria.

Unos de bélico ardor fueron a pie hasta Marsella, con ánimo de embarcarse para Port Arthur; pero la madre de uno de los muchachos supo donde estaban éstos y en el subexpreso se encaminó hacia Marsella, encontró a los tres muchachos y a éste quier, a éste no quier, les dio una azotaina tan soberana, que en algunas horas no pudieron

sentarse a gusto, llevándose los nuevos a París.

De buena se han librado los japoneses.

Si llegan a arribar al Japón los tres chicos, se comen al Mikado.

El que se cansa el cerebro para obtener un título académico, debe desistir de sus propósitos, y a fuer de hombre práctico, convertirse en fenómeno.

El famoso Consul ganaba en París mil quinientos francos semanales y tenía asegurada su vida en quinientos mil. Se exhibe en Londres un muchacho de seis años, que pesa 80 kilos y puede levantar en brazos, sin dificultad, a un hombre; gana mil francos semanales, ó sean 52 mil francos al año. Nathan, el hombre sin brazos, y Julio Keller, el hombre sin piernas, ganan cada uno mil ochocientos y dos mil francos semanales.

A todo esto, las Universidades llenas de alumnos y cada día los empleos más difíciles.

¿Qué talento tenían Rama Sama y Papue!

Las damas americanas, residentes en Londres, que introdujeron en los salones el famoso cake-walk, intentan ahora reemplazarlo por un nuevo baile y, según parece, sus esfuerzos para conseguirlo van dando buenos resultados.

El nuevo baile se llama el knickerbocker y es una combinación del minué y del vals antiguo. El caballero y la dama pasean del brazo unos momentos, después se detienen, se frotan las manos y dan una vuelta de vals para continuar nuevamente su paseo.

Como se ve, es más difícil pronunciar el nombre del nuevo baile que ejecutarlo.

En Maladiere (Rhone), un pobre agricultor, que labrando un trozo de huerta atendía a su subsistencia, ha sido víctima de cruel desengaño.

Trabajaba días pasados, según costumbre, cuando de pronto su azadón chocó con un cuerpo extraño. Poco tiempo después encontraba restos humanos y algunos objetos que al punto no pudo precisar.

Temiendo que alguien descubriese su secreto, volvió a enterrar su hallazgo y por la noche, tras haber hecho gran número de cabaladas, volvió, amparado por la oscuridad, a sacar su tesoro.

Varias horas trabajó y sudó, y excepto media docena de cacharros sin valor, sólo consiguió extraer fémures y calaveras. Al día siguiente, se enteró que sobre el terreno que cultivaba se elevó en 923, un hospital y cementerio de leproso.

La noticia circuló por el pueblo, y el triste labrador, que soñó con ser rico, se encuentra con que no hay quien dé cinco céntimos por las hortalizas que él siembra.

Crónica científica

Simplificación del afeitado.—Sin depilatorio.—El mercantilismo.—No perder la guía.—Se afeita a céntimo y sin barberos.—El lado más bello de la cara.—El que envaseja antes.

En una de nuestras crónicas dimos cuenta de una innovación introducida en los fonógrafos por un profesor español, que reviste los caracteres de un verdadero invento. De otro invento se trata ahora, debido también a un español, médico notabilísimo que ha demostrado su suficiencia alcanzando los primeros puestos en muchas oposiciones.

Se trata sencillamente de una revolución en la enojosa tarea de afeitarse, que en lo sucesivo quedará reducida a su primera parte, es decir, a jabonarse el rostro.

El primero que nos ha advertido nuestro ilustre compañero, y hemos tenido ocasión de comprobarlo, es que su específico no es ningún depilatorio de los que pomposamente se anuncian en el comercio. Alguno de éstos llega, en sus exageraciones, a afirmar que bastan dos aplicaciones para quedarse sin pelo ó barba para siempre; risible promesa para quien rudimentariamente conozca la situación del bulbo piloso, sin cuya destrucción es imposible lo que se asegura, puesto que ese resultado sólo se puede alcanzar con la electrolisis, y no resulta práctico más que para las señoras, ya que en los hombres sería de un aspecto desagradable.

Todos los depilatorios, además, son cáusticos, y como tales obran sobre la piel, digan lo que quieran los que los explotan, más atentos al fin utilitario que al fin científico. De aquí que exageren las ventajas, mistifiquen é inventen otras y se callen con premeditada malicia los inconvenientes.

Esta conducta no sería digna de un hombre de ciencia, y el doctor de quien tratamos y cuyo nombre no queremos revelar, se aparta tan severamente de este camino, que, lejos de ensalzar su compuesto, empieza por advertir las desventajas que tiene su uso, desventajas puramente de aplicación, y que sólo se reducen a tener cuidado de su empleo.

Consiste su descubrimiento en un jabón, en el que entra la potasa; pero, en

puñificada, y por lo tanto, inofensiva. Si se quiere, se puede cambiar ésta por la sosa, en la misma forma. El que haya de usarlo restregará sobre la pastilla con una brocha lo mismo que en un jabón usual para jabonarse la cara, y una vez hecho esto se lavará inmediatamente como se lava el que se acaba de afeitarse. En esta operación habrá desaparecido la barba por disolución, pues el compuesto empleado es un disolvente del pelo, inactivo para la piel, en la que no ejerce acción alguna.

Las únicas precauciones que hay que tomar son las de recoger bien el bigote, papatillas ó cualquier aditamento que use el interesado, para que el jabón no lo moje, pues en este caso nos podríamos hallar con una guía ó una «patilla disuelta».

Como las brochas que actualmente se emplean son de pelo, una brocha serviría para pocos afeitados, y por tanto, el nuevo jabón debe acompañar un pincel ó una brocha de cristal. Sabido es que se hacen pinceles y brochas de esta clase de pelo, tan fino y sutil como las de cerda animal, y que tiene además la ventaja de poderlas conservar en una solución de sublimado corrosivo que las haga completamente asépticas.

No es cosa de que nosotros descubramos los componentes del jabón, ni las proporciones en que entran, pero podemos decir que con una pastilla que cueste una peseta tendrán suficiente para poderse afeitarse más de cien veces, viniendo a salir por un céntimo la operación de hacerse la barba, sin necesidad de parlantes barberos, de manos frías que molestan la cara ni de largo tiempo para la operación.

De la rapidez y de los buenos resultados de ésta podemos testificar, por haberlo ensayado repetidas veces, sin que se produzcan escoriaciones ni alteración alguna en la piel, teniendo, además, la ventaja de que la barba tarda más tiempo en salir, porque la acción de este afeitado químico dura más que la del mecánico.

Ya que de una operación en la cara hablamos, se nos viene a los puntos de la pluma la cuestión hace tiempo planteada y todavía no resuelta acerca de cuál de los dos lados del cuerpo es el más bello.

El predominio del ejercicio en el lado derecho hace que este lado sea más desarrollado, pero, sobre todo en la cara, no es el más bello. El lado derecho del rostro es el más móvil, reflejando con mayor fuerza todas las impresiones de esta labor continua, las facciones se agrandan y resultan sumamente marcadas las huellas de las penas ó las alegrías. Resultado de este exceso de expresión es también que el lado derecho envejece antes, mientras que el lado izquierdo presenta más placidez, más juventud y más armonía en todas las líneas y las facciones.

En el Ayuntamiento

SESION DE ANOCHE

Al comenzar la sesión de anoche, el salón se ve muy desanimado por ser escaso el público que poco a poco va llegando. Se había dicho que habría cesantías...

Preside el Sr. Planas; y asisten los concejales Sres. Canet, Bonnin, Castaño, Fuster, Calafell, Mas, Piña, Pou (D. J. y D. F.), Villalonga (D. F.), Ramis (D. R. y D. A.), Castañer, Serra, Perera, Obrador, Barceló, Alemany, Rosselló, García Orell y Quijada.

Acta y cuentas

Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior.

Se aprobaron varias cuentas.

Mientras se estaban leyendo las cuentas el Sr. Quijada interrumpe y dice:

—Suplico a los señores concejales que no lean periódicos, pues que el salón se va a convertir en una sala de lectura y no podrán, además, enterarse de los asuntos.

El concejal monárquico Sr. Mas, abandona el diario y los republicanos señores Perera y Obrador hacen lo propio. Don Jerónimo Pou, por el contrario, saca un diario del bolsillo y comienza la lectura. Los republicanos se miran unos a otros... y continúa la sesión.

Asuntos varios

Se da cuenta del oficio que el alcalde ha recibido del ministro de Instrucción Pública participando que está en su poder la petición del Claustro de Profesores solicitando la instalación de un edificio de Enseñanza en Tirador y que ha dado orden para que se forme el proyecto y presupuesto de aquel edificio para saber su coste y poderlo incluir en los presupuestos del Estado.

Se reproduce un dictamen de la Comisión de Hacienda, proponiendo que se apoye una instancia que la Sociedad de Federación Local eleva al Gobierno en suplica de que sean rebajados los impuestos de consumos en los artículos de primera necesidad, como el trigo, la carne y aceites y de que se autorice a los ayuntamientos para que cada uno

pueda rebajar el presupuesto según las necesidades de cada vecindario.

Se aprueba.

Se concede permiso: a D. Antonio Porcel para construir una casa en Son Español; a D. Jaime Ameugual para construir una casa en la carretera de Palma a Manacor y a D. Francisco Ferrer Vila para construir una tagesa en la calle de Dantús.

Se acordó adjudicar definitivamente a D. Jaime Tous Ameugual la subasta de unas alcantarillas.

Se aprobó el acta de la comisión respectiva, proponiendo el empadronado de algunas parcelas ganadas por la vía pública.

Se acordó expedir por duplicado el título de la sepultura núm. 292 del cuadro 8.º a favor de D. Damian Mas y Nicolau.

Se da de alta en el padrón de vecinos a D. Juan Fuster é Isabel, esposa é hijos.

Se concedió permiso a D. Gaspar Reines para instalar una caldera y máquina de vapor para la molituración de cemento en el sitio denominado Viña Tancada.

Igualmente se concedió permiso a don Juan Estarás para instalar un motor eléctrico en la fábrica de gasosas de su propiedad establecida en la plaza de la Cuartera.

Se acordó devolver a D. José Tous la fianza que tiene constituida en garantía de una subasta del suministro de material para las oficinas municipales.

Se aprobaron varias cuentas de la Comisión de Ensanche relativas a gastos de inscripciones del terreno de la muralla en el registro de la propiedad a nombre del Ayuntamiento y plantación de arbolado.

Se da lectura de una instancia de D. Lorenzo Riera Fullana, ofreciéndose como inspector de viveres sin retribución alguna.

A propuesta del señor Martorell la instancia pasa a la comisión respectiva para saber si los actuales inspectores de viveres pueden prestar el servicio de inspección en las visitas domiciliarias que tienen que efectuar los tenientes de alcalde, según lo acordado por el Ayuntamiento, que es lo que ha motivado la instancia del señor Riera.

Escuela de ciegos y mudos

Se da lectura de una proposición suscrita por los señores Fuset, Alemany y Ramis en la que se propone que se establezca una clase para enseñar a los ciegos, sordos y mudos pobres, que careciendo de medios, no pueden aprender a leer y otros oficios manuales; y que aquella escuela se encargue a D. Pedro Sureda Roca, persona perita en esta materia, pagándole el Ayuntamiento una remuneración por cada alumno pobre que enseñe.

Apoya la proposición el señor Alemany y se acuerda que pase a la Comisión de Fomento para su informe.

Ferias

El señor Alcalde da cuenta de la reunión que el domingo tuvo lugar en las Casas Consistoriales para tratar de celebrar Ferias y Fiestas durante el mes de Agosto próximo. El señor Planas manifiesta que los industriales, comerciantes y demás personas que asistieron a la reunión mostráronse conformes con la idea, acordándose que se agregaran a la Comisión representantes de sociedades.

Semana Santa

El mismo señor propone que siguiendo la costumbre de años anteriores, se pague de los fondos municipales la cera que se quema en las funciones de Semana Santa en la Catedral.

El Sr. Pou dice que la mayoría republicana, no quiere romper bruscamente con estas tendencias religiosas que tiene contraídas el Ayuntamiento; prefiriendo que esto venga por sus pasos contados, hasta que los municipios se limiten a tratar asuntos puramente civiles; no se opone pues, a que el Ayuntamiento pague la cera de Semana Santa; pero entendiendo que se podía hacer una economía no regalando los cirios a los concejales, con lo cual los fondos ganarían unas doscientas pesetas.

Así se aprueba.

Un voto de censura

El Sr. Ramis (A.) en vista de un dictamen que ha presentado el Arquitecto municipal relativo a ciertas obras verificadas en un muro situado en el cauce del torrente de la Cabaneta, propone que a dicho facultativo se le dé un voto de censura.

El Alcalde dice que el Arquitecto, si tal ha hecho ha sido seguramente con fundamento, dados sus conocimientos técnicos.

Insiste el Sr. Ramis y pide que se lea el referido dictamen.

Así se hace. En este el Arquitecto da su opinión relativa a la construcción del muro y a la anchura que ha de tener el cauce del torrente, fijándola en cinco metros y medio, calculando el agua que por él corre.

El Sr. Ramis no se halla conforme en la anchura que al cauce da el señor Arquitecto y para apoyar su opinión cita artículos de la ley de aguas. Añade que el arquitecto se ha extralimitado

DEVOCIONARIOS

novedad, economía, buen gusto
DEVOCIONARIOS
modelos nuevos, gran surtido
DEVOCIONARIOS
desde 2 reales a 60 pesetas, precios económicos
DEVOCIONARIOS
Librería Tous, Plaza de Cort, 14 y 16

señalando la anchura de un cauce, que previamente se fija en la ley de aguas.

El Sr. Alcalde dice que el Sr. Ramis estuvo conforme en que el cauce fuera de cinco metros y medio, mientras que los muros que construyan los propietarios de las líneas lindantes, sean de argamasa; y ahora extraña a la presidencia que el Sr. Ramis invoque artículos de la ley y proponga votos de censura, que no cree justos.

El Sr. Ramis replica y dice que en el cauce se han verificado obras que no son permitidas. Insiste en que se vote el voto de censura.

El Sr. Alcalde propone que quede sobre la mesa esta proposición y así se acuerda.

Harinas

El Sr. Castañer replica que el acuerdo tomado en la sesión anterior, relativo a las harinas procedentes de cierto establecimiento, quede en suspenso; y propone y así se acuerda, que aquella harina se entregue a diferentes tahoneros para que cada uno confeccione un pan y de este manera se sabrá si es comestible.

Sobre cesantías

El Sr. Castañer da cuenta de la visita que ha girado al local de la calle de la Soledad, ofrecido para instalar en él una escuela de niñas. Entiende que el local no reúne las condiciones completas que se requieren para un centro de enseñanza; pero que en el interin se puede habilitar para aquel uso. Indica una pequeña reforma que se podría hacer en el pasamano de la escalera; y el Ayuntamiento aprueba tomar en arrendamiento el referido local.

El mismo señor dice que la escuela primera de niños de esta ciudad, de la calle de San Pedro, se halla en muy mal estado y propone que se anuncie un concurso para que los propietarios puedan presentar proposiciones ofreciendo locales para trasladar la referida escuela.

Pidiendo cesantías

El Sr. Quijada insistiendo en la denuncia que hizo en la sesión pasada referente a los empleados municipales que no cumplían con su obligación, yendo a las oficinas más tarde que de costumbre dice que el celador de la plaza Sr. Clar, va tarde al reposo, que el empleado del archivo Sr. Torrens todos los días asiste a las once y media y que el encargado de facilitar las notas de precios, hace cinco meses que vive en Lluçmayor. Como todos están advertidos y han continuado faltando a las órdenes dadas, entendiéndose que esto es una falta grave y por tanto propone que estos tres empleados sean declarados cesantes.

El Sr. Alcalde dice que el celador está algo viejo y asiste tarde por condescendencia; que el Sr. Torrens cumple con su obligación, no teniendo ningún trabajo atrasado; y que las notas de precio, nunca han faltado.

El Sr. Quijada insiste en que sean declarados cesantes.

El Sr. Castañer pide clemencia para estos empleados y que se les avise para que procuren cumplir con su obligación.

El Sr. Fuset, reconociendo el celo de los demás empleados del Ayuntamiento, cree que los que ha citado el Sr. Quijada han faltado a su deber y por tanto deben ser declarados cesantes.

Rectifican los Sres. Planas, Quijada y Castañer y al fin accede el Sr. Quijada a que los tres empleados de referencia se les amoneste para que procuren concurrir con puntualidad al desempeño de sus servicios.

La tuberculosis

El Sr. Castañer habla sobre la importancia que tiene la tuberculosis y propone que los médicos municipales vean el medio de llevar a cabo estudios para aminorar el número de tuberculosos; invita al Ayuntamiento a que haga una campaña en contra de dicha enfermedad.

Así se acuerda.

Genato de interpelación

El Sr. Ramis (D. A.) pide al Sr. Alcalde explicaciones sobre ciertas obras que ha verificado Doña Micaela Bonet en un suburbio de esta ciudad.

El Alcalde dice que no sabe nada de esto.

Al Sr. Ramis le extraña y al efecto lee un oficio firmado por el Alcalde. —No le ha de extrañar— dice el señor

Planas—que no esté enterado de esto. El oficio que ha leído lo he firmado como tantos otros que vienen de las comisiones. A la comisión, pues debe el señor Ramis formular las preguntas que crea por conveniente.

El Sr. Ramis insiste en que el Alcalde no debía consentir que se efectuara aquellas obras.

Y se levanta la sesión.

Por Telégrafo

Congreso

Madrid 9 a las 19:30

La sesión del Congreso de hoy ha carecido de interés.

Ha sido votada y aprobada la rebaja en los derechos de los trigos extranjeros.

El Sr. Maura ha dado a la Cámara algunas explicaciones de lo ocurrido en Valladolid.

El ministro de la Gobernación dice que las últimas noticias ausan tranquilidad.

El resto de la sesión ha tenido escasa importancia.

El debate político que tenía anunciado el Sr. Nocedal, ha sido aplazado.

Senado

Madrid 9 a las 19:30

En la Alta Cámara no se han tratado más asuntos de interés que la aprobación de los créditos de Guerra y Marina.

Estos han sido aprobados después de ligera discusión, por 136 votos contra 50.

Tranquilidad en Valladolid

Madrid 9 a las 19:30

El ministro de la Gobernación ha celebrado una conferencia telegráfica con el gobernador de Valladolid.

El Gobernador ha comunicado al Ministro que reina tranquilidad y que varias parejas de caballería patrullan por las calles en previsión de nuevos desórdenes.

El Rey en Segovia

Madrid 9 a las 19:30

Segovia. S. M. el Rey ha sido aclamado en esta población.

Ha visitado la Catedral, todos los edificios militares; en la academia de artillería, al entrar y salir el Rey se dispararon 21 cañonazos.

Toda la población está engalanada; reina gran entusiasmo siendo ovacionado S. M. por todas partes.

Reclutas

Madrid 10 a las 05

En los últimos días de esta semana marcharán a Baleares los reclutas pertenecientes a los batallones de cazadores de Madrid, de Barbastro y de las Navas; y los de los regimientos de Valencia y Sicilia que marchan a Canarias, pernocrarán en Madrid.

La guerra ruso-japonesa

Coreanos venidos.—En busca de la escuadra rusa.

Madrid 10 a las 2:15

Tokio. Se ha librado un combate entre soldados coreanos y rusos cerca de Audjon Soutchun.

Los coreanos ofrecieron poca resistencia.

Los rusos se apoderaron de la estación telegráfica coreana de Josenug.

La escuadra japonesa ha marchado de Vladivostok en busca de la escuadra rusa para librar una batalla naval decisiva.

FABRA

Importantisimo para el público

Siendo tantos los herniados (trencats) que están sufriendo constantemente y siendo los oragueros del reputado ortopedista señor Torrent de Barcelona remedio infalible para la curación de tan grave dolencia dicho especialista a fin de dar á conocer los grandes resultados curativos de sus maravillosos aparatos estará en Palma únicamente el día 15 del corriente Marzo en la *Fonda del Vapor*, Veril 19, donde podrán consultarle todas cuantas personas quieran curarse de sus hernias como así mismo los que sufran descensos abdominales y de la matriz ó elevación en cualquier parte del cuerpo pues para todas sus dolencias dicho especialista construye aparatos verdaderamente notables y que son la admiración de los más eminentes médicos que constantemente lo están recomendando.

No dejeis de visitarle, folletos, pruebas y consultas gratis para todo el mundo.

Téngase presente que el especialista señor Torrent estará en Palma únicamente el martes día 15 del corriente.

La antigua Salchicheria

DE
PEDRO CRESPI (Can Pere)

Ha trasladado su despacho por derribo del edificio en la misma calle de Santa Eulalia núm. 21 en donde continuará atendiendo sus acreditados jamones embutidos y salchichas.

Sta. Eulalia, 21—Palma

ALCANCE DE LA NOCHE

CURIOSIDADES

La moda y los animales

Recientemente se ha ocupado la prensa del bantizo de una gata propiedad del distinguido escritor francés Pierre Loti, y con su inimitable gracejo Mariano de Cavia nos ha hablado también de la moda novísima que tratan de implantar varias señoras ó señoritas inglesas domesticando ratas y teniéndolas á su lado como si fuesen gatos ó perros.

Esta afición á los animales domésticos va desarrollándose de tal modo, que, aunque la cosa parece inverosímil, está bien en Londres un sastrero especial para confeccionar trajes de automóvil destinado á los falderillos que han de acompañar á sus aristocráticas dueñas en esas expediciones. Desde Londres la moda se extendió rápidamente á París, y los sastres de perros realizan un excelente negocio, ya que los precios que imponen á su labor distan de ser moderados.

Un complet automovilista para un individuo camino cuesta 10 libras esterlinas (50 duros), sin contar el cambio, y consta de una capucha de seda con anteojos de esa piedra finísima y transparente llamada en francés é inglés «Mica»; de un ligero bozal de cuero; de una manta de paño hecha generalmente del mismo material y adorno que el abrigo de su dueña, y de un impermeable, que se utiliza cuando es necesario, y que encerrado en una elegante y diminuta cesta, va colocado debajo del asiento del carruaje.

Este precio de 10 libras es exclusivo del sastrero perruno de Londres, pues el de París, contagiado de la fantasía que caracteriza á sus compatriotas, ha ideado adornos y riquezas que hacen subir el complet automovilista hasta 4.000 francos desde 200, que es para él el precio mínimo.

Para comprender esta relativa baratura de 209 francos; hay que saber que el artefacto parisien tiene en su establecimiento, como en los grandes almacenes de la capital, prendas hechas, que con singular paciencia prueban al falderillo, tanto la dueña de éste como el sastrero.

Sin embargo, una célebre actriz que trabaja en la capital de la vecina República y cuyos caprichos y despilfarros son legendarios, ha hecho confeccionar para su perro de aguas todo un guardarropa, habiendo pagado por ello 25.000 francos.

El equipo perruno consistía en tres completos diferentes, bordados de hilillo de oro fino, con las iniciales de la dueña, bordadas en una esquina de la manta, con perlas también finas.

Cada una de las capuchas, con sus correspondientes anteojos y bozal, ha costado 500 francos, habiéndose empleado para el dibujo y bordado de las mantas á los mejores artesanos de la capital.

No ha parado en esto la vanidad de las damas parisienses; y para que sus animales favoritos luzcan las ricas prendas de que van adornados, han ideado organizar recepciones de perros, diversiones que es hoy lo más elegante y lo más chic.

Las invitaciones se piden en pequeñas cartulinas impresas ó litografiadas; y sólo á rítulo de curiosidad copiamos una, que la casualidad nos ha hecho ver. Dice así:

«Mlle. Flirt ruega á M. Puck que le haga el placer de venir á visitarla el sábado por la tarde. A las cuatro se servirá la merienda.»

Los perros y perras, engalanados todos con preciosas mantas, llegan puntualmente acompañados de sus respectivas dueñas, muchas de las cuales los sujetan, á fin de evitar desmanes, con un cordón de seda, terminado en dos borlas, que suelen llevar pedrería y que son pretexto para la exhibición del lujo.

A la hora fijada se sirven bizcochos, leche y hasta té, y cuántase que en alguna de estas reuniones caninas no faltó un mal intencionado, quien arrojando entre los animalitos unos cuantos huesos ó pollo, armó un estrépito y una lucha tal por alcanzar el codiciado manjar, que las damas se declararon impotentes para dominar el conflicto, y la función terminó como el rosario de la Aurora.

Respecto á los gatos, si el lujo no se ha fijado todavía en ellos para adornarlos, en cambio existe en Londres una casa exclusivamente dedicada á pensión para dichos animales.

La directora de este establecimiento; en cuya puerta principal se lee en gruesos caracteres «Cat's Home» (Casa para gatos), es una respetable matrona que cuida de los asilados con el mismo esmero y solicitud que si fueran seres racionales.

Las paredes del salón donde la directora recibe á sus visitantes, están adornadas con pinturas y fotografías de gatos á cual más raros ó bellos, existiendo en la actualidad 67 huéspedes felinos.

Apenas uno de éstos llega al establecimiento, es examinado cuidadosamente por el veterinario de servicio permanente allí, pues la casa admite no solamente huéspedes felinos, sino algunos que, habiendo enfermado, van allí en busca de salud.

La mayoría de las enfermedades que los llevan á dicho establecimiento, provienen del exceso de golosinas que sus dueñas les ofrecen.

Para pasar el día, los gatos tienen un gran salón, cercado de un fuerte enrejado de alambre, y en el cual hay árboles en inmensos tiestos; pequeñas tablas, á modo de estantes; escalerillas volantes y trapecios, y en el suelo una multitud de pelotas de colores vivos. Estos son los recreos á que los gatos se dedican, siendo maravilloso cómo conocen la hora de la comida, y sobre todo, la de acostarse. Cuando ésta llega, los gatos antiguos se dirigen por un pasadizo ó rampa que da al piso superior, donde se hallan los dormitorios, y á donde les siguen todos los demás huéspedes, es espectáculo que resulta tan curioso como divertido.

Hay, además de estos dormitorios—bien surtidos de blandos almohadones y convenientemente caldeados,—un departamento llamado *nursery*, donde están las gatas que aún crían á sus pequeños; otro departamento destinado á enfermería, y para el verano un pequeño jardín, cuyas paredes y techumbre son de alambre.

La alimentación, distribuida allí con invariable puntualidad, por la mañana, al medio día y al anochecer, consiste en sopas de leche, algo de carne y legumbres.

Por último, los precios de este establecimiento gatuno son: para el animal que acude á curarse, de una libra esterlina por semana, y cuando van allí, por alguna ausencia de sus dueñas, á pasar una temporada ó para siempre por muerte de aquéllas, un chelín y medio diario; esto es, unas dos pesetas.

La alimentación, distribuida allí con invariable puntualidad, por la mañana, al medio día y al anochecer, consiste en sopas de leche, algo de carne y legumbres.

Por último, los precios de este establecimiento gatuno son: para el animal que acude á curarse, de una libra esterlina por semana, y cuando van allí, por alguna ausencia de sus dueñas, á pasar una temporada ó para siempre por muerte de aquéllas, un chelín y medio diario; esto es, unas dos pesetas.

S. M. el Rey en la Academia Española

A las tres de la tarde del domingo se verificó en la Real Academia Española la recepción pública de D. Eduardo Hinojosa, elegido para ocupar la vacante de Nuñez de Arce, uno de los más inspirados poetas del siglo XIX.

Su Majestad el Rey honró el acto con su presencia. Vestía de capitán general con el Toisón al cuello y en el pecho varias condecoraciones.

Fué al domicilio de la docta Corporación acompañado únicamente del duque de Sotomayor, el conde de Grove y un ayudante.

En la escalinata del gran vestíbulo le recibieron los Sres. Maura, Domínguez Pascual y una comisión de académicos, entre los que se encontraba el Sr. Fernández Villaverde.

Llenaba el salón de actos una selecta concurrencia, predominando las señoras con elegantes trajes de paseo.

Entre otras muchas, vimos á las señoras Pardo Bazán, marquesa de la Laguna y marquesa del Vadillo.

Momentos antes de entrar S. M. el Rey, subió al estrado el eminente literato D. Juan Valera, vicepresidente de la Academia, llevado del brazo del secretario perpetuo D. Mariano Catalina por sus achaques de la vista.

A poco ocuparon sus bancos los académicos, contándose entre ellos los señores García Alix, Santamaría, Sellés, Silvela, Navarro Reverter, Palacio (don Manuel), conde de la Vinaza, Hernández Pelayo, marqués de Pinalá, Hernández Fajarnés, Palau, conde de Casa Valenciana, Cayetano, P. Mir y otros.

Entre los académicos estaban el Pa-

dre Nozaleda y los obispos de Madrid y Sión, el marqués de Lema, el conde de San Luis y el subsecretario de Estado, Sr. Castro Casaleja.

Al entrar el Rey, sonó un viva, que dió el conde de Casa Valencia, y con testó el público, de pie.

Don Alfonso XIII, seguido de los ministros y de los académicos, cruzó el salón, subió al estudio, ocupó la presidencia y oyó de labios del celebrador autor de *Pepita Jiménez* discretas, oportunas y sentidas frases, á veces entrecortadas. Saludó al Rey, en nombre de la Real Academia Española, que se ufana con su visita, señalándole como favor y honra, recibidos por primera vez desde su mayor edad, pues antes estuvo con su augusta Madre, alentándole con su presencia.

«La lengua castellana—le dijo—es el tesoro que los escritores españoles han ido reuniendo, y á la Academia toca su custodia.

«No decaes, Señor, una nación cuando su palabra ha volado por incógnitas mares y apartadas regiones, demostrando el valor de una raza.

«Vuestra presencia nos estimula en nuestras tareas para que no se pierda el valor de la lengua de la nación.

«Quiera Dios que la gloria pacífica que aseguramos á V. M. ponga dichoso término á la discordia que nos ha abatido y abra para España un período de prosperidad y de grandeza!»

Su Majestad el Rey, con acento vigoroso, leyó un breve discurso, saludando á la Real Academia, que ufano iba á

presidir y dedicando frases de cariñoso respecto á su ilustre presidente, señor conde de Cheste, cuya ausencia lamentaba.

«Lleno de orgullo—dijo,—voy á estar entre vosotros breves momentos, compartiendo vuestras tareas, y el recuerdo de esta sesión no se borrará de mi memoria en todos los días de mi vida.»

Al terminar S. M. se oyó un nuevo viva el Rey, por todos contestado.

Ocupó entonces su sillón el nuevo académico D. Eduardo Hinojosa, y dándole el Rey la palabra, leyó un discurso sobre «La poesía y el derecho á través de los tiempos», que bastaría por sí solo para acreditarle de hombre de gran cultura.

Le contestó D. Alejandro Pidal leyendo el suyo con su palabra vertiginosa y de fuego, dando gran relieve á sus hermosos períodos.

La moraleja de su brillante labor fué que la poesía y el derecho decaen lastimosamente en las sociedades sin ideal y sin alma.

Dió D. Alfonso XIII por terminada la sesión, felicitó al nuevo académico Sr. Hinojosa, habló afectuosamente con otros, y salió del salón oyendo repetidos vivas.

Al subir el Rey al carruaje, varios fotógrafos sacaron instantáneas. Le despidieron los ministros Sres. Maura y Domínguez Pascual; el general Azcárraga, y los Sres. Commaerán, Villaverde, Catalina y otros muchos académicos.

Nuestra información

Viajeros distinguidos

Mañana es esperado el Sr. Marqués de Santa Ana, Presidente de la Agrícola Industrial Balear, y el gerente de la misma Sr. Maury.

El vicepresidente de la sociedad, nuestro distinguido amigo D. Constantino Lluch se adelantó á dichos señores y llegó á Palma el domingo próximo pasado.

La venida á Palma del presidente, vicepresidente y gerente de dicha sociedad, tiene por objeto cerciorarse de la buena marcha de la Agrícola Industrial y estudiar sobre el terreno ciertas mejoras y ventajas á favor de los consumidores del fluido eléctrico que suministra dicha sociedad.

El marqués de Santa Ana regresará á Madrid dentro de breves días. D. Constantino Lluch es probable retrase algo más su partida con objeto de dedicar algunos días á la nueva sociedad *Nueva Minera Ibienseca*, de la que es presidente y fundador.

La velada en Beethoven

La velada que anoche tuvo lugar en la Sociedad de Conciertos Beethoven fué en extremo lucida. Además de una brillante representación del sexo bello, que llenaba por completo el local, las personas que en la velada tomaron parte dieron realce á la fiesta.

En la parte literaria los Sres. Alcover, Oliver y Alomar leyeron inspiradas poesías; Santiago Rusiñol, con el acierto con que siempre hace estas cosas, leyó un cuento suyo, *Es cavall den Peret*, obra delicada que el público celebró y el notable actor D. Francisco Fuentes, cediendo á la petición de la Sociedad, leyó una inspiradísima *Priental*, del inmortal Zorrilla y un fragmento de *García del Catahar* de Rojas. No importa encomiar lo bien que dijo estos trozos el Sr. Fuentes.

La parte musical fué muy interesante. Oyóse música de Humperdink, Brahms, Meyerbeer, Schumann, Saint Saens, Mozart, Grieg y Sadurni.

Las hermanas Polo fueron muy celebradas en sus diferentes cantos, obteniendo una verdadera ovación en el aria de la sombra de *Dinorah*, la Sta. Gralla posee una hermosa voz é interpreta las obras con mucho sentimiento. *El Príncipe*, de Greig nos hizo gozar mucho cantado por aquella señorita.

La ópera de *Flauto Mágico*, de Mozart obtuvo una excelente interpretación por parte de la Sra. Sancho de Alvarez y Srta. Torrens y de los señores Marqués y Oliver, quienes no tuvieron otro remedio que ofrecer una segunda audición, tales eran los aplausos con que la concurrencia lo pedía.

El joven baritono Sr. Fortuñy, el bajo Sr. Mas y el tenor Sr. Fernández dijeron muy bien los trozos que cantaron.

Los concurrentes retiráronse satisfechos de haber pasado una muy agradable velada.

La cuestión del pan

En vista del acuerdo tomado por el Ayuntamiento en la semana anterior, relativo á la denuncia que hiciera el concejal Sr. Alemany sobre la mala clase de unas harinas que se expendían en un establecimiento de la plaza de Palou y Coll, el propietario de esta tienda puso en conocimiento del Alcalde que le quedaban unos cincuenta sacos de aquella misma clase de harina y por lo tanto, le suplicaba le dijera si la podía vender.

El Alcalde, para dar su autorización solicitó de comerciante una muestra de la referida harina para hacerla examinar.

El subdirector del laboratorio Químico Biológico de esta ciudad, esta mañana ha remitido al Sr. Alcalde el siguiente dictamen:

«Examinada la muestra de harina mandada por esta alcaldía al Laboratorio ha dado el resultado siguiente:

«Dosisado el gluten por el procedimiento de Benart y J. Girardin, contiene 4.90 gramos por ciento de dicha sustancia siendo la proporción normal se

gún Rolland de 10.5 gramos en las harinas de superior calidad y de 8.5 en las inferiores.

«Del examen del gluten se deduce que la harina examinada no contiene mezcla de harina de otros vegetales, consecuencia que resulta también del análisis microscópico del almidón.

«Por el procedimiento de Cailletet, no dan indicios de contener sales minerales.

«Por lo tanto y tomando como base estos analíticos resultados el subdirector técnico que suscribe dictamina lo siguiente:

«Que la harina examinada es pobre en materiales nutritivos si bien no contiene sustancias extrañas ni nocivas á la salud.

«Palma 9 marzo 1904.—El subdirector.—J. Sampol.

Como se ve, las harinas de referencia no contienen sustancias extrañas ni nocivas, por lo cual, es de esperar que se dé permiso á aquel comerciante para que pueda expendérselas.

Antes de dar este permiso, según acuerdo del Ayuntamiento tomado anoche, con aquella clase de harinas se harán confeccionar algunos panes á otros tantos hornos para que se pueda apreciar la calidad del pan, que resultará después de bien amasado y bien cocido.

El Emperador Guillermo

En días anteriores, en estas columnas apareció la noticia de que el Emperador Guillermo, de Alemania, en breve pasaría á esta ciudad.

La noticia ha quedado confirmada oficialmente.

En una revista de salones de la corte, el embajador alemán en España manifestó á un alto personaje que era seguro que el Emperador Guillermo pasaría á España, visitando los puertos de Vigo y Palma de Mallorca; pero que en ninguno de ellos desembarcaría.

Un banquete

La brillante victoria que el domingo obtuvo la sección futbolista *España*, del *Círculo Ciclista* en el partido que jugó contra el campeón de Mallorca ha sido motivo para que entre los socios de aquella sociedad circulara la idea, que fué acogida con entusiasmo, de celebrar un banquete.

La lista de inscripción se halla expuesta en los salones del *Círculo Ciclista*.

Estandarte de Nuestra Señora de la Consolación y Correa

En la calle de San Nicolás, tan concurrida y animada de ordinario por sus vistosos escaparates, ofrece hoy D. Manuel Bonai singular atractivo para los inteligentes en el arte del bordado y para todos los que deseen conocer la delicadeza, el gusto y el primor que en este ramo, distinguen á nuestra isla de Mallorca. Es un estandarte, labor de la reconocida artista doña Josefa Barbará, que representa á Nuestra Señora de la Consolación y Correa, patrona de los Religiosos Agustinos y de cuantos pertenecen á su antigua y venerable Archicofradía de Cinturados. Sobre un fondo de raso blanco se destaca en su centro el cuadro de la Virgen con el Niño, ambos sosteniendo en sus manos la sagra da Correa y en actitud de entregársela á sus devotos cofrades. La labor de estas figuras, indudablemente la parte más delicada y de más difícil ejecución en esta clase de trabajos, sorprende por la perfección y la maestría con que está hecha: sobre todo es de admirar el rostro de la Virgen y del Niño, donde la combinación de las sedas se realiza con tal acierto que el colorido parece más bien obra del pincel de algún notable artista, que fina labor de aguja, pudiendo decirse que la autora pinta bordando.

El marco es rico, cual corresponde al cuadro terminando en graciosas y artísticas molduras, que caprichosamente se

extienden sobre el raso blanco y forman juego con las hermosas cenefas que encierran el estandarte por sus cuatro lados.

Se nos ha dicho que esta obra es para los Padres Agustinos del colegio de Guernica (Bilbao), y no dudamos que en ella verán satisfechos cumplidamente sus deseos.

Asuntos municipales

Esta mañana en las Casas Consistoriales, ante el notario D. Juan Palou y Coll, el Alcalde en representación del Ayuntamiento ha adjudicado definitivamente á D. José Cortés y Aguiló la subasta para la recaudación de los arbitrios de la Plaza Mayor, de Palou y Coll y del Matadero.

Para mañana por la noche se halla convocada la Comisión de Fomento y Beneficencia.

Esta mañana ha continuado reunido el Ayuntamiento para proceder al juicio de exenciones del actual reemplazo.

Dimisión del Ayuntamiento de Ibiza

Esta mañana llega la noticia de que el Ayuntamiento de Ibiza ha presentado la dimisión colectiva por la desatención que con dicha población ha tenido el Gobierno reforzando las guarniciones de Mallorca y Menorca, dejando á Ibiza sin mandar ni un solo soldado de aumento.

En la prensa ibicenca habíamos leído algunos artículos quejándose de que aquella isla no se hubiera reforzado con algún contingente militar.

Según parece, las protestas de la prensa y las del pueblo en general, han encontrado eco en la Corporación municipal, la que, según se nos dice, ha presentado la dimisión por aquella causa.

Esta noticia no la hemos podido confirmar oficialmente pero se nos asegura que es cierta.

Lo del cauce de la Cabaneta

En la reseña que publicamos de la sesión de anoche pueden haber leído nuestros lectores los deseos manifestados por el concejal republicano D. Antonio Ramis relativos á aquel cauce.

Según parece, en el Comité republicano que se suele reunir periódicamente, aquel señor expuso la idea de solicitar un voto de censura para el arquitecto municipal en vista del dictamen que había presentado relativo á aquel cauce.

Resulta, según manifestaciones del señor Ramis que al torrente de la Cabaneta se le ha cambiado el curso, perjudicando de esta manera á varios vecinos; pero que en cambio se ha favorecido notablemente á otros, por entre cuya propiedad pasaba el cauce. Según el dictamen del Arquitecto se da una anchura de cinco metros y medio al cauce y se cambia su curso.

Esto, en concepto del Sr. Ramis, es atentatorio á la propiedad y está en pugna con la Ley de Aguas.

Estas y otras muchas manifestaciones parecieron suficientes al comité republicano para autorizar al Sr. Ramis para que presentara el voto de censura contra el arquitecto, y hasta hubo quien lanzó la idea de tomar otras más enérgicas medidas.

Así las cosas, el Sr. Ramis anoche formuló el voto de censura y por la reseña que de la sesión publicamos, pueden hacerse cargo nuestros lectores que el voto no prosperó, pues que quedó sobre la mesa, sin duda para dar largas al asunto. La mayoría republicana no se opuso á la proposición del Alcalde.

Parece ser que el Sr. Ramis se ha sentido molesto por la actitud que con él tomaron sus compañeros; esto unido á anteriores sucesos han obligado al señor Ramis á separarse del partido republicano.

Más sobre Granja Instituto

Se dió cuenta de la R. O. expedida por el Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas con fecha 2 del corriente y publicada en la Gaceta del día 3, abriendo un concurso entre las Provincias que componen varias regiones agronómicas entre las que figura la de Baleares para que ofrezcan los terrenos más favorablemente situados para instalar en ellos las Granjas Institutos de Agricultura de cada una, y resultando que este ofrecimiento debe hacerse á la Dirección General del ramo en el plazo de 30 días contados desde la fecha de la publicación de la R. O., obligándose la Diputación á ceder la finca al Estado mientras éste sostenga la Granja Instituto; y teniendo en consideración que no poseyendo esta Diputación provincial finca alguna que pueda ceder al Estado con el expresado objeto, por más que desde hace algún tiempo se viene preocupando de la conveniencia de establecer en esta provincia campos de experimentación, no le es posible adquirir la en el angustioso plazo que á este efecto se señala, con mayor motivo si se tiene en cuenta que no estando comprendido este asunto entre los que la C. P. está llamada á resolver en funciones de Diputación, sería preciso convocar á la Corporación en pleno, para celebrar sesión extraordinaria, cuya convocatoria debe hacerse necesariamente con ocho días de anticipación, que unidos á los que tardó en llegar la Gaceta con motivo del retraso con que llegó el correo á consecuencia del temporal, queda reducido casi á la mitad el plazo señalado, se acordó exponer las circunstancias

mencionadas al Excmo. Sr. Ministro de Agricultura, Industria, Comercio y Obras Públicas que deseando tomar parte esta Corporación en el concurso mencionado le es imposible verificarlo en el angustioso plazo que al efecto se le señala, rogándole en consecuencia que se sirva ampliar el referido plazo, y al propio tiempo manifestar si es absolutamente indispensable que la Diputación adquiera el dominio de la finca que haya de ofrecer, ó si sería suficiente que contratara el arrendamiento de la misma por el tiempo en que el Estado sostenga la Granja Instituto.

Estadística

Jugado de la Catedral
Día 8 Marzo.—Nacimientos: Varones 2; hembras 0.

Jugado de la Lonja
Nacimientos: Varones 0; hembras 0.

Defunciones

Día 8.—Vicente Torres Serra, 7 años, calle 7 núm. 6; José Moll Tous, 2 meses, Herrería; Bernardo Sastre Capllonch, casado, 61 años, Son Sardina; María Colom Bauzá, soltera, 74 años, Plateria 51; Concepción Lladó Riera, viuda, 86 años, Campaner.

Religiosas

Para hoy:
San Melitón y 39 compañeros mártires.

Para mañana:
Nuestra Señora de Guadalupe y Santa Aurea.

Quarenta Horas
Continúan en San Felipe Neri, en hora de Nuestra Señora de Guadalupe. Exposición á las seis; á las diez tercia y misa mayor; y al anochecer rosario, novena del Patriarca San José, meditación, estación y reserva.

Otras funciones
En la Catedral, será expuesta la reliquia de la Esponja.

En San Miguel, durante la misa de las siete y media se empezará el ejercicio del mes de San José que seguirá en los días consecutivos.

En el Socorro, al anochecer, se dará principio á la novena de San José, después del rosario, y seguirá los demás días.

En San Cayetano, durante la misa de las doce continuará la devoción de los Trece Viernes de San Francisco de Paula con meditación y cánticos, repitiéndose al anochecer después del rosario.

En Santa Fe, mañana, viernes, empezará la novena de San José, con sermón por el P. Blanquer. A las seis y media de la tarde habrá Rosario, enseguida exposición y acto continuo el sermón.

Marítimas

Entradas

A las siete de esta mañana ha entrado procedente de Ibiza el vapor correo *Cataluña*.

Ha fondeado en nuestro puerto procedente de Barcelona el vapor correo *Baleares*.

Salidas

Ha salido para Barcelona el pailebot *Unión*, con lastre.

Ha sido despachado para Alcudia el pailebot *San Salvador*, con efectos.

Ha salido para Ibiza y Valencia el vapor correo *Lulio*.

Ha salido para Cabrera el vaporcito de su mismo nombre.

Ha sido despachado para Burriana el vapor mercante *Corisbanti*.

Militares

Servicio de la plaza para el día 11 de Marzo de 1904.

Parada.—El Regimiento Infantería de Baleares número 1.

Jefe de día.—El Sr. Coronel del mismo D. Enrique Pintos.

Hospital y Provisiones.—Primer capitán de la primera reserva.

Vigilancia por la plaza.—El Regimiento Infantería de Baleares núm. 1.

Id. por Santa Catalina.—El mismo.

Banca y Bolsa

Valores locales

Día 10 de Marzo de 1904

ACCIONES	Valor nominal	Descontado	Dinero	Papel
Crédito Balear	100	40	101.50	102.25
Fomento Agrícola	100</			

Efemérides

10 Marzo de 1896

Fallece en Tanager Fray José de Lerchundi, Prefecto apostólico de las misiones católicas españolas en Marruecos.

MASOARÓ.

De la Región

Lluçhmayor

Ayer después de comer el rancho por la mañana, la fuerza del Batallón que está de guarnición en este pueblo, salió al mando de su jefe el señor Comandante D. Luis Capdevila, a dar un paseo militar con dirección al cabo Blanco, llegando a este punto solamente la sección de exploradores y la columna hizo alto poco antes de llegar al citado cabo, distante de este pueblo cerca de veinte kilómetros; estando de regreso a las 5 de la tarde.

A las 7 y media de la noche de ayer, llegaron al mando de un oficial 105 reclutas de los incorporados últimamente a filas, y que vienen destinados a este Batallón, quedando seguidamente alojados todos ellos en el local de la fábrica de curtidos de D. Juan Cataña, a lo último de la calle de los Lavaderos, que estaba prevenido ya por el señor Alcalde.

Hoy al medio día ha sido conducido cuidadosamente en un coche a Palma el Capitán de este Batallón señor Prats, por hallarse enfermo de algún cuidado. Deseamos de veras su pronto restablecimiento.

Se está habilitando otro local para los otros quintos que también vienen destinados a este Batallón y que son esperados pasado mañana.—C.

9 Marzo 1904.

Sineu

Con regular concurrencia se ha celebrado el mercado de costumbre habiendo regido los precios siguientes:

Almendrón, los 42 kilos, a 00'00 pesetas.

Trigo, los 70 litros, de 00'00 a 19'50 idem.

Candeal, id. a 20'00 id.

Cabada del país, id. de 0'00 a 12'00 idem.

Id. forastera, id. a 00'00 id.

Avena del país, id. de 0'00 a 9'00 id.

Id. forastera, id. a 0'00 id.

Garbanzos, id. a 23'00 id.

Maz, id. a 16'00 id.

Habichuelas (confites), id. a 32'00 id.

Id. blancas, id. a 33'00 id.

Frijoles, id. a 33'00 id.

Habas para cocer, id. a 00'00 id.

Id. ordinarias, id. a 19'00 id.

Id. para ganados, id. de 00'00 a 18'50.

Cerdos cebados, los 10 kgs., a 00'00.

Higos pasos, los 42 id., a 0'00 id.

Azafrán, los 33 gramos a 0'00.—C.

9 Marzo 1904.

Manacor

A la una de la tarde han salido hacia Puerto Cristo para visitar las cuevas del Drach, el general Excmo. Sr. Maroto, su Ayudante y el Jefe de Estado Mayor acompañados del Sr. Alcalde D. Francisco Oliver, habiendo regresado a las seis entusiasmados de haber contemplado las bellezas que encierran aquellas grutas. Por la noche la banda que dirige D. Luis Rosselló ha dado una serenata a los ilustres huéspedes en la casa Foncia de Femenias en donde se hospedan, ejecutando los mejores números de su repertorio con la maestría y ajuste que dicha banda tiene ya acreditados.

Las fuerzas del Batallón Cazadores Alfonso XII que ayer salieron para Felanig, a las cinco de la tarde estaban ya de regreso.

—Esta mañana un carro tirado por una caballería, en la calle de Mercadal, ha atropellado a una criatura de pocos años, a la que, por fortuna, no ha causado más que algunas contusiones de poca importancia.

10 Marzo de 1904.

La Jaula de los Pájaros

Las Miserias de Londres (III) POR PONSÓN DU TERRAIL

Y volvió a colocar la tapa en su sitio, después de haber cambiado la luz de la linterna, haciendo proyectar a esta la verde.

Colocada en su sitio la tapa, echó la tierra encima y muy pronto bajo ella desapareció el ataúd.

Apagó la linterna, guardóse el sobre en el bolsillo, y echándose al hombro el saco de las herramientas se dirigió hacia la iglesia.

El sacristán le estaba aguardando en el coro.

—¿Está despierto el niño?

—Sí, dijo el sacristán.

—¿Id a decir a su madre que ya pueden bajar?

Dirigióse el sacristán hacia la escalera del campanario, dejando al Hombre Gris entre la obscuridad del coro.

A los pocos momentos volvió seguido de la irlandesa, que llevaba de la mano a su hijo.

Rodolfo reconoció en seguida al Hombre Gris, y le tendió los brazos.

—Ven, hijo mío, —le dijo éste.

Y encarándose con la madre añadió:

—Yo le llevaré.

Le cogió en brazos y franqueó con él la puerta del coro; y siguiéndole la irlandesa atravesó el coro.

Comidas de vigilia

PURE DE HORTALIZAS

Se ponen a cocer en una cacerola con agua y sal (esta en la cantidad necesaria) cien gramos de habas, otro tanto de guisantes, un manojo de hojas de lechuga y una patata grande.

Cuando el todo se halla bien cocido se deshace y se pasa por un colador fino, y para que no resulte tan compacto se aclara con caldo, poniéndole después a cocer al lado del fogón.

Media hora después se le adiciona rebanaditas de pan tostado en la párrilla y puede servirse a la mesa.

MERLUZA CON SALSA

Se toma un kilogramo de merluza, se limpia bien y se deja metida en sal durante una hora, luego se le pone en agua hirviendo, con perejil y unas rodajas de cebolla; al primer hervor se aparta de la lumbre y se deja al lado de la hornilla con la besuguera bien tapada.

Se prepara una salsa con aceite, un poco de harina tostada, zumo de limón, sal y pimienta; para la salsa se toma del caldo en que ha cocido la merluza; cuando la salsa está preparada, se pone en ella la merluza y deja cocer a fuego lento durante media hora, teniendo cuidado de echar muy a menudo salsa por encima.

Diez minutos antes de servir se pone en el horno.

Gacetillas

En vista de que hoy no han llegado de París los cilindros que se esperaban para el Fococinema teatro, cuyas funciones debían empezar hoy, la empresa ha resuelto no dar principio hasta el sábado.

En combinación con el Fococinema se exhibirán hermosas películas con variación todos los días.

Las sesiones empezarán a las seis y media y continuarán hasta las diez y media.

Ha sido impuesta una multa a un basurero, por faltar a las ordenes de la Alcaldía.

Ayer tarde en la cuesta de Brosa fueron encontradas dos cestas de mimbre de las que se usa para la compra.

Ha salido para la Habana y escalas el vapor trasatlántico Miguel M. Piniños, llevándose infinidad de pasajeros mallorquines.

El Bergantín goleta Urbana que se halla fondeado en nuestro puerto, se pondrá en venta a pública subasta en el juzgado de la Lonja el día 22 del actual.

Por un asunto que les interesa, el Juez de primera instancia del distrito de la Catedral cita a los herederos de doña Magdalena Sastre para que dentro del plazo de 10 días se presenten en dicho Juzgado.

Sabemos que para las corridas de toros que se celebrarán en las próximas Fiestas y Fiestas figurarán en cartel los diestros matadores Quinto y Chicuelo siendo los toros para la primera corrida la ganadería de D. Felipe Pablo Romero y para la segunda de D. Eduardo Miura.

En el vapor Balear llegado esta mañana procedente de Barcelona han llegado unos cuatrocientos reclutas que vienen a incorporarse a los batallones de Alfonso XII, Alba de Tormes y Barcelona.

En la Aduana de esta Capital hay una caja de ferreteria con la marca C. S. procedente de Amsterdam para cuyo despacho no se ha presentado aun consignatorio.

¿Queréis ser siempre jóvenes, siempre hermosos? ¿Queréis abundante, lustrosa y ondulada cabellera? usad el Petróleo Sansón.

Vegetal Argaz. Es probado que evita la caída del cabello y le hace brotar. De venta perfumerías, peluquerías y drogas.

10 Marzo de 1904.

Comunicado

Sr. Director de LA ULTIMA HORA.

Muy señor mío: Ruego a V. la inserción de las siguientes noticias en el periódico de esta digna dirección, por lo cual le quedará sumamente agradecido, quien le anticipa las gracias y le ofrece sus sentimientos del mayor afecto S. S. S.—El Capitán, Andrés Morey.

A D. Agustín Banqué, Juez Arbitro que fué en el día de ayer, en el match jugado entre los clubs España y Veloz.

Muy señor mío: tengo el honor de elevar hasta sus manos la protesta que ayer formulé en el campo de juego.

Apóyala en las razones que van a continuación:

1.ª—Dice el artículo 4.º del Reglamento de Asociación adoptado por la unión de las Sociedades francesas de Sports Atlético, que un tanto es ganado, cuando el balón pasa entre los postes y por debajo del travesaño que los une.

2.ª—Que lo dicho por el anterior reglamento, no está contrario al que adoptado por la Asociación clubs de foot-ball española, por cuanto dice que «se concede goal (tanto) cuando la pelota ha pasado entre los postes, no habiendo sido lanzada por la mano, ni llevada por un jugador contrario.»

3.ª—Que, según el 1.º Reglamento, el balón tocando los postes, el travesaño que los une ó los palos de las banderas (a la vez que los jueces) y retorna dentro del campo de juego, está en juego.

Esta regla guarda perfecta conformidad con lo dicho por el Reglamento Español, que es lo siguiente: la pelota queda en juego, si al chocar contra los postes, ó contra las banderas, vuelve a caer dentro el campo de juego, y lo mismo si toca al juez Arbitro ó a los de línea.

4.ª—En que no obstante haber el árbitro silbado, continuaron jugando los del España, infracción manifiesta a las reglas de juego puesto que el toque del silbato indica suspensión.

5.ª—En que si los jugadores del España, y el capitán a su cabeza, hubieran tenido verdadera certeza del goal en cuestión, no hubieran continuado jugando sino que hubieran protestado.

6.ª En que el portero del Veloz, no tocó el balón ni con las manos ni con los pies, de manera que, éste retornó al campo de juego por sí mismo.

7.ª—En las leyes físicas del choque, en virtud de las cuales el ángulo de reflexión es siempre igual al de incidencia. Téngase presente que esta ley es inderrotable y que no pueden modificar los hombres como todas las que son conocidas con el nombre de naturales. Siempre las mismas causas han producido y producirán los mismos efectos.

8.ª En caso de que diera el balón en la cara lateral del poste y no en la arista se dejará de ser posible; y nada en contra dicen los artículos citados, puesto que pudo dar en esta cara, sin que en manera alguna tenga que contarse como goal, por cuanto el balón todo entero (no la mitad) debe franquear la línea de meta.

9.ª—En que el juez, por más que sea juez, y esté revestido de omnímodos poderes, no es infalible y puede dejar de ver, debido a tener jugadores interpuestos, lo que otros que no los tengan pueden ver, por cuanto le es a veces materialmente imposible seguir aunque sea corriendo, las peregrinaciones del balón.

Creyendo fundada lo suficiente esta protesta, toda ella en materia legal paso a formular una que, por no estar V. en el campo al percatarme de ella, tuve que hacer ante el capitán señor Masará y el jugador señor Oliver.

Es, la de habernos damnificado de una manera manifiesta por haber tocado el silbato antes de cumplirse el tiempo reglamentario (45 minutos) en la segunda mitad de juego.

Tuve noticia de ello, por un señor espectador que me preguntó como así la primera parte de juego había durado 45 minutos y 35 la segunda.

Advertido de ello pude comprobar fácilmente la certeza del hecho por cuanto, comenzando el partido a las 4 en punto se suspendió el juego a las 4 y 45 minutos. Vino el descanso de 10 minutos al cabo de los cuales volvióse a reanudar el juego a las 4:55. Ahora bien sumando el tiempo transcurrido 35 minutos nos dan las 5:30 hora en que fué terminado el juego, cuando en realidad debía serlo a las 5:40.

El reloj que confronté juntamente con otros señores para apreciar esta falta fué casualmente el de D. Antonio Valls. Supongo recordará que V. tomó la hora de dicho señor toda vez más, personas para mí muy respetables así propias como extrañas, notaron el hecho, que no censuro bajo el punto de vista de mala fe ni mucho menos, pero que no puedo menos de protestar por ser cierto.

Esto es cuanto tengo que decir del partido jugado ayer.

Aprovecha esta ocasión para saludarle.—El Capitán, Jefe de juego del Veloz, Andrés Morey.

Palma 7 Marzo 1904.

En contestación a esta protesta recibí el capitán del Veloz la siguiente carta.

7 Marzo 1904. Sr. D. Andrés Morey, capitán jefe de juego del Veloz Sport Club.

Muy señor mío: Acabo de recibir su atento escrito fecha de hoy y si bien estoy conforme en las reglas que en el me sienta, pero no en algunas leyes físicas, también lo estoy conforme, en que el goal que V. dice que no fué, que fué goal y como tal lo doy.

Aprovecha esta ocasión para reiterarle su amistad y consideración personal más distinguida el que fué juez arbitro en el día de ayer.

Agustín Banqué.

Grutas del Pirata

Situadas en el predio Son Forteza, término de Manacor.

Estas hermosísimas cuevas, las más ricas en detalles que existen en Mallorca, pueden ser visitadas en un solo día, teniendo la ventaja de que los carruajes llegan en la misma entrada.

El precio de entrada es de 7'50 pesetas por toda expedición de una a cinco personas y de 1 peseta por cada persona más.

Los guías viven en Manacor. Sucursal de Amengual y Muntaner, Bosch, 8.

Subasta voluntaria

El día 21 del corriente a las diez horas se celebrará subasta voluntaria de la casa número 105 y 107 de la calle de la Fábrica, Arrabal de Santa Catalina y de otra número 2 y adjuntos calle de Barcelona, Molinar de Levante; en el despacho del Notario de esta ciudad D. Mateo Jaume—Montesión 47—donde se facilitarán los informes que se deseen.

VENTAS

Se vende junto ó separadamente una casa con mil metros cuadrados de solar en la calle de Son Serra. Otra casa nueva en el camino de La Vileta. El predio Son Serra de unas diez cuartadas poblado de aiendros y todo edificable. Razón Sindicato, 141.—1.º

Aviso al Comercio

Según pregón de la Alcaldía se ha avisado, que se prorroga el plazo de comprobación de pesas y medidas hasta el día 15 del presente, pudiendo efectuarse hasta dicho día lo que no hayan contrastado.

Practicante

Se necesita uno bien enterado en el despacho para una farmacia de esta capital. Informarán Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, núm. 10.

BOTELLAS

Se venden vacías a 12'50 PESETAS EL 100. Informarán Centro de Anuncios, plaza de Santa Eulalia.

Muebles económicos

bajo la dirección de D. Ignacio Tomás. En la Plaza del Socorro número 1, queda abierta una tienda de muebles con un verdadero surtido en clases y a precios y condiciones que no admiten competencia.

¿Quiere V. disfrutar de buena salud?

Para eso hay que beber siempre buen vino y sin adulteración. Pruebe V. nuestro VINO DE MESA superior. Un litro SETENTA céntimos.

COLMADO LA PAJARITA

San Nicolás, 6, Palma

NOTA.—Cambiamos todo género que salga malo.

El Ron Bacardi

ES EL MEJOR DEL MUNDO. Unico representante en Baleares Bernardo Estela.

ALLENTE DE ORO

25—BROSSA 25

Gafas y lentes Cristal de Roa y demás clases. GEMELOS PARA TEATROS. Se hacen composturas. Precios reducidos.

Garañón

Se desea vender uno de buena estampa, joven y de buenas condiciones para crieria. Informarán Centro de Anuncios.

La escuadra española

SANTIAGO DE CUBA

FRANCISCO ARDERIUS

JACINTO OCTAVIO PICÓN

Precio: 2 ptas.

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 14 y 16.

EL PRACTICON

TRATADO COMPLETO DE COCINA

por A. MUÑO

Precio 5 ptas.

Librería de J. Tous—P. de Cort, 14 y 16

Postales de Baleares

Sueltas y en colecciones de 10, 30 y 80 Vistas, Monumentos y bailes de Mallorca, Menorca é Ibiza, a 1, 3 y 6 pesetas.

Tipos y bailes populares

Colección ULTIMA HORA

1.ª SERIE 1 PESETA

SEGUNDA SERIE

Cuevas de Artá y del Drach

10 tarjetas postales 1 pta.

Port-Folio de Baleares

80 fototipias

con el texto correspondiente

7 PESETAS

Librería de J. Tous, P. de Cort, 14 y 61

Por telégrafo

ROHIBIDA LA REPRODUCCION

Escuelas cerradas

Madrid 10 a las 9.

Villagarciá. Los maestros de las escuelas de Carril han denunciado a las autoridades el estado ruinoso de los edificios en que aquellas se hallan instaladas. Las autoridades acordaron cerrarlas.

El pueblo se halla sin ningún centro de enseñanza.

Reclamación.—Medidas urgentes

Madrid 10 a las 9.

Coruña.—Los obreros han dirigido una enérgica reclamación al Ayuntamiento pidiendo que el pan se venda al mismo precio que tenía antes.

El Ayuntamiento ha acordado adoptar medidas urgentes llegando hasta el arrendamiento de las tahonas, pagando el municipio la diferencia de precios a favor de los obreros.

Reunión

Madrid 10 a las 9.

Málaga.—Las Cámaras de Comercio y Agrícola se han reunido para acordar los medios de combatir la carestía de las subsistencias y pedir al Gobierno la rebaja de los derechos de ciertos artículos.

Miseria.—Determinación laudable

Madrid 10 a las 9.

Málaga. Reina la miseria en la campaña de Antequera. Las hermandades han acordado suprimir este año las procesiones de Semana Santa que cuestan grandes cantidades é invertir éstas en obras de caridad.

Consejo de Ministros

Madrid 10 a las 16'45.

(URGENTE)

Se ha celebrado en Palacio el

acostumbrado Consejo de Ministros.

El presidente Sr. Maura pronunció el discurso de rúbrica. Habló de los sucesos de Valladolid y de la obstrucción que en el Congreso hacen las minorías, lo cual no entorpece, a su entender, marcha del Gobierno.

Afirmó que las mayorías de las cámaras ante la obstrucción, dan pruebas de una gran disciplina.

Añade que el Gobierno se preocupó acerca de la cuestión de subsistencias.

Después del Consejo, los ministros celebraron consejo acordando presentar a las cortes el proyecto relativo a los jurados mixtos en las cuestiones que surjan entre el capital y el trabajo.

La guerra ruso-japonesa

Un combate.—Los rusos rechazados

Madrid 10 a las 10'15.

Un despacho de Inkeon dice que las tropas rusas y japonesas han librado un combate en Ungong-Chang.

Otro despacho de Tientsin anuncia que los japoneses han emprendido la marcha más allá del Jalón ocupando Tenghoring-cheng y que rechazaron a los rusos cerca del desfiladero de Ta-koo-cuen.

LOTERIA NACIONAL

Madrid 10 a las 11.

(URGENTE)

En el sorteo de la Lotería Nacional, celebrado hoy, han salido premiados los siguientes números:

El primer premio de 250.000 pesetas, ha correspondido al número 773 despachado en Madrid.

El segundo premio de 100.000 pesetas, ha correspondido al número 12.031, despachado en Barcelona.

El tercer premio de 55.000 pesetas, ha correspondido al número 5.838, despachado en Granada.

Con 800 pesetas cada uno, han salido premiados los siguientes números:

9.039, 15.856, 1.511, 10.746,

4.896, 7.239, 11.031, 4.024,

3.182, 5.926, 8.900, 2.274,

2.557.

La bolsa de hoy

Madrid 10 a las 16.

(URGENTE)

La bolsa ha cerrado a las cuatro de la tarde con el siguiente movimiento:

Interior contado 74'10

Interior fin de mes 74'05

Amortizable 5 por 100 93'65

Banco de España 470'00

Compañía de Tabacos 415'00

Francos 38'90

Libras 00'00

Exterior de París 79'20

FABRA

TEATRO LIRICO

